

牡丹区“一镇一品”打造新时代文明实践品牌

本报讯(通讯员 郭玉华 曹启坤 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)近年来,牡丹区围绕新时代文明实践和志愿服务活动,创新工作方式方法,积极打造“一镇一品”文明实践品牌,各镇街积极整合各类资源,挖掘创新典型作法,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。

何楼街道从二十四节气视角出发,创建“节气何楼”新时代文明实践品牌,挖掘节气对应的时令风物、生产生活、民俗风情、特色美食等,开展开放性、参与性和互动性的新时代文明实践活动,创新展现节气的多层维度与丰富内涵,让辖区群众在深度体验中更真切地感知二十四节气的文化魅力。

大黄集镇充分发挥文化文艺志愿服务队作用,积极开展“文艺在身边”系列主题志愿服务活动。成立“歌舞协会”,打造了“10分钟”文化圈,覆盖全镇36个行政村;组建36支“文化轻骑兵”队伍,及时宣传宣讲时事政策,积极传播移风易俗和美德健康新生活。

“艺惠安兴”志愿服务项目

是安兴镇打造的镇级新时代文明实践志愿服务品牌。各村组建文艺志愿服务队,经常组织开展丰富多彩的文化文艺活动。依据村史文化,打造了以船郭庄村史馆为中心的乡村历史文化体系,形成了以大弦子戏为主要内容的戏曲展演体系,丰富了辖区群众的精神文化生活。

为解决各村庄文艺人员少、演出形式单一等局限,都司镇整合辖区文艺资源,精选人员成立新时代文明实践乡民间艺术团,融合大众文艺演出与理论宣讲于一体。团长由热心文艺骨干担任,负责统筹调度、巡回演出,通过“记公分”换物品等方式调动了文艺爱好者参与的积极性。

美丽产业助增收



5月7日,村民在牡丹区黄堽镇芬芳芍药种植基地整理芍药鲜切花。近年来,黄堽镇立足资源优势,着力发展芍药种植,形成了芬芳芍药园、九州芍药园、花乡芍药园等多处芍药规模种植基地,成为村民增收致富的新产业。通讯员 郭玉华 蒋硕 杨云 摄

救护培训强技能



5月8日,在牡丹区卫健系统解决群众急难愁盼问题百日攻坚和“四送四进四提升”健康促进行动启动现场,牡丹区红十字会组织救援人员现场演示心肺复苏急救技能。近年来,牡丹区红十字会大力推进应急救护知识培训“进机关、进企业、进社区、进农村、进学校、进家庭”活动,不断扩大应急救护技能普及面,提升了大众的自救互救能力。通讯员 郭玉华 晁兴 摄

黄河岸边芍药艳

本报讯(通讯员 郭玉华 赵凤丽 林志刚)5月8日,在牡丹区李村镇黄河岸边,300余亩芍药茁壮成长,20余名村民忙着采剪芍药鲜切花。

这片芍药的主人叫闫春河,牡丹区李村镇闫楼村人。常年在外打拼的他一直心系家乡这片热土,怀揣梦想的他决定返乡创业。

“村里的土地属于黄河冲积平原部分,土质肥沃,适宜栽植牡丹芍药。”闫春河说,2018年他开始流转土地栽植牡丹芍药,又从荷兰引进几十

种芍药鲜切花种苗,种植面积很快增加到300余亩。

2021年,闫春河成立了牡丹区誉文牡丹芍药种植合作社,已带动十几户村民从事鲜切花和种苗的培育推广。该牡丹芍药种植基地被牡丹区林业局评为“牡丹芍药种植示范基地”,2022年他注册了“黄河滩莎拉”商标,黄河岸边的芍药鲜切花有了“身份证”。

为助力乡村振兴,扶持青年创业就业,闫春河联合李村镇团委,成立“青年创新创业示范基地”,广泛开展牡丹芍药种植交流学习活动,毫无保留地将花

育花技术与大家分享,带动更多村民共同奔向小康路。

闫春河表示,计划在三年内将种植面积扩展500至1000亩,着力打造国内知名的黄河滩莎拉产业园,为黄河流域生态保护和高质量发展竭尽全力,让牡丹芍药成为村民增收致富的“富裕花”。



“学习强国”主题公园构筑村民学习“红色风景线”

本报讯(通讯员 李光伟 张永芳 梁锐)笔者日前在牡丹区何楼街道办事处的簸箕屯行政村看到,“梦想从学习开始,事业从实践起步”“学习使人进步,学习永远不晚”等有关“学习强国”的宣传标语,成为美丽墙绘的一道亮丽风景。

特别是该村的“学习强国”主题公园,更是吸引着村民前来休闲娱乐和扫码

参与。“这个线下体验的公园太好了,应有尽有,而且环境还好。”簸箕屯村村民李忠高兴地说。

在簸箕屯行政村的“学习强国”主题公园,蜿蜒伸展的路径,苍翠碧绿的树木,设计精致的展牌,成为村民休闲娱乐的好去处。宣传标牌还附有学习强国下载二维码,村民可随时扫码下载,大家在休憩散步之际即可随时参与“学习强

国”平台的学习。

何楼街道为充分发挥“学习强国”学习平台的聚合和引领作用,进一步提高该平台的知晓率与使用率,在多个村精心设计打造“学习强国”主题街道公园,让学思践悟“触手可及”。并积极探索“学习强国”学习平台线上学习和线下体验为一体的学习推广模式,充分满足村民多元化、便捷化、个性化的学习需求。

小留镇吴油坊村:“冷藏山药”成支柱产业

本报讯(通讯员 翟军帅 宋杰 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)“冷藏山药实行错峰销售,每斤售价比正常季节时上市的山药多卖30%左右。”5月7日,在牡丹区小留镇吴油坊村,该村党支部书记吴全民说,目前全村逾2000名村民中有1700多人从事山药的种植、储存、加工、销售等相关产业。

吴油坊村的山药产业是

牡丹区着力培植“一村一品”特色产业发展的代表之一。目前,全村有冷库136座,年冷藏山药总量在40万吨以上,去年全村山药销售额超过3亿元。

“因为山药不能重茬种植,我这两年都在银川市流转土地种山药。”村民吴建国说,去年他在银川市种了500多亩山药,亩均纯收入1.5万元。吴油坊村党支部领办合

作社通过大力推广异地流转土地模式,将山药种植地域扩大至山西、河北、新疆、甘肃、宁夏等地。去年,村民在外地种植山药的面积达到1.3万余亩。

近年来,牡丹区着力推进“一村一品”建设,目前已扶持培育了115个村发展“一村一品”经济,形成了27个特色农业产业,乡村特色产业促进了农业增效、农民增收。